

寻找“希望”

壹点公益
点亮未来文/片 夏侯凤超 杜春娜 李梦瑶 石晟绮 李培乐 徐晓磊
济南报道

从小到大,李文娟三兄妹始终记得一个叫“希望”的名字。

24年前,济南一位化名“希望”的好心人资助了菏泽李家三兄妹。24年后,三兄妹通过齐鲁晚报·齐鲁壹点,几经周折终于找到了当年的好心人“希望”。这场跨越24年的感恩,揭开了一段感人至深的往事,也在善良和感恩中,完成了一场关于情义山东、好人山东的双向奔赴。

跨越24年的感恩

困境中的无奈

12月15日凌晨3:50,闹钟响了。

李文娟轻轻叫醒了还在熟睡中的孩子,她早就和5岁的大儿子说过,今天要带他去济南,见一位曾经帮助过妈妈的爷爷。

这是一次盼了24年的见面。李文娟又检查了一遍后备箱里装好的天津特产和自己的毕业证书,带着一家人踏上了这场跨越24年的感恩之旅。

车辆在漆黑的夜色中从天津驶出,让李文娟想起了小时候天不亮就起床上学子的日子。

李文娟始终忘不了父母当年的窘迫。24年前,菏泽市牡丹区何楼街道办事处李庄村,父亲李志林愁眉苦脸:家里的三个孩子,年纪最小的李文娟考了全班第三名,二哥李国祥和大姐李苹娟在上初中,最近的考试年级排名都进入了前五。但父亲一点儿也开心不起来:上学期的学费,三个孩子还都没交,更何况这学期又要交费了。

家里实在供不起了。李志林患有慢性病,一到冬天身体更差,一家人的生活只能靠妻子种地勉强维持。“要不不上学了吧。”在有些寒酸的小房子里,李志林小心翼翼地和妻子商量。这个决定做得很难:李志林和妻子吃过苦,清楚学习是孩子们未来最好的出路,更明白孩子们一个个都很出息。

大姐李苹娟看出了父母的为难。三兄妹多年都没买过一件新衣服,班里每次都是最后一名缴学费,往往是这学期才能补齐上学期的学费。在同龄人上完小学就不再念的村里,父母却硬撑着让兄妹三人念到了现在。

李苹娟很想读书,从小在村里长大的她,一直以来都很向往书里广阔的世界。因为贫穷而不能读书,她实在不舍。但是,一边是也想读书的弟弟妹妹,一边是困难的家庭,李苹娟狠了狠心,决心告诉父母自己不上学了。

这时候,“希望”出现了。

“希望”带来了希望

“那时候的情况,要么就是三人全部辍学,要么是两个人辍学,一个人读书。”12月15日凌晨的夜色中,除了从天津奔赴济南的李文娟一家人,还有从菏泽出发的大姐李苹娟。“我知道,那时候如果没有‘希望’这个恩人,我可能就没有上学的机会了。”为了当面感谢“希望”,她凌晨4点出门,带着大大小小的家乡土特产,有自家种的花生、有特产牡丹糕,坐上了前往济南的绿皮火车。

小时候的李苹娟曾经很想坐着火车去村子外面看看。因为贫穷,她曾一度以为自己一辈子都走不出村里了。但“希望”给她带来了希望。

在李文娟的记忆里,“希望”给家里汇款的消息,是二哥李国祥带来的。彼时,正在上初中的李国祥收到老师交给他的一个信



李文娟带来了一些证书,让孙承武能够了解她的学习成果。

封,信封上仅有“希望”二字。他拿回家给父母拆开之后,居然是一张300元的汇款单。那是个菏泽人均工资还是200元的时代,这笔300元的巨款让一家人吃了一惊。在与老师核对过之后,李国祥一家人才确定这笔钱是好心人资助的。

“希望”解了一家人的燃眉之急。三个孩子一人100元,足够他们的学费和日常开支了。汇款单取钱需要去邮局,家里到邮局路途远,土路上还不时冒出几个石头,崎岖得很。但李志林骑着自行车带着李国祥,一路飞驰来到邮局,心情激动得想叫出来——是的,孩子们都能继续上学了。

时隔多年李志林仍然记得,那天的阳光特别好。

令一家人没想到的是,这份“希望”一直持续了一年多。他们依稀记得,有时连着一两个月,有时中间隔一两个月,“希望”每次都会汇款300元,供三人读书求学。这一捐就是近两年,从2000年前后开始,2002年七八月份结束,累计下来,有四五千元。

但是,“希望”到底是谁?他又从什么渠道得知他们家困境的?这位好心人到底来自哪里,叫什么名字……在太多的谜团之下,“希望”小心翼翼地把这个家庭呵护长大了。

全网接力找寻“希望”

“希望”成了让李文娟一家人惦记了20多年的名字。如今,李文娟和哥哥姐姐都考上了大学,她和姐姐都当了老师,哥哥当了工程师,日子也越过越好,但他们始终放不下这个充满善意的陌生

人。“每次家里聚在一起,都会提到‘希望’,我们特别想知道,这个曾经改变我们命运的人究竟是谁,我们想深深地感谢他。”李文娟说。

寻找“希望”一直是李文娟一家的心愿。随着时间的推移,这个愿望越来越强烈。尽管他们也努力寻找过,但一直未果。于是,她想到了家乡的媒体——齐鲁晚报·齐鲁壹点。

“我想找一个20多年前帮助过我们的好心人。”经过齐鲁晚报·齐鲁壹点的报道,这个跨越24年的善意与感恩的故事,才为世人所知,感动了很多。

于是,全网一场“寻找‘希望’”的行动开始了。

“好心人从不留真名,依稀记得每次汇款单上签名都只有两个字——‘希望’,汇款人地址好像是济南市历山路。”李文娟的记忆线索寥寥,无异于大海捞针。但在齐鲁晚报·齐鲁壹点的报道下,来自四面八方力量参与到了寻找“希望”的行动之中。

“一边是善意,一边是感恩,这正是厚道山东、情义山东的体现。”“这才是真正正能量的故事。”“感恩的人运气差不了,希望好心人尽快现身!”“看到‘希望’的故事后,很受感动。当年当地是否有类似希望工程的行动?可以从这些方面入手。”网友被这个大爱的故事感动着,一条又一条的线索汇集到齐鲁晚报·齐鲁壹点,大家都盼望着这位好心人能尽快被找到。

不仅如此,为了找到这位匿名捐助的好心人,济南、菏泽两地邮局联动,努力从海量档案中发现当年那些承载希望的汇票。李

文娟哥哥李国祥的母校菏泽市何楼乡第二中学(现菏泽市牡丹区何楼办事处东方红初级中学)接到消息后,也立马行动起来,找到李国祥当年的老师,并积极寻找相关线索……

寻找“希望”的进展,牵动着千万网友的心。“这么多年了,我们时常会想起这位好心人,他确实帮我们摆脱了困境,所以想当面感谢他的善举。”李文娟说,一方面,这是了却一家人的心愿;另一方面,也不想让好心人做过的好事石沉大海,“知恩图报是做人的根本”。

正当山重水复之际,一位读者的来电让寻找“希望”行动柳暗花明。

“希望”原是“邻家大叔”

“知道找到好心人的那天,我在电话那头都哭了!实在是太激动了!”12月15日上午9时许,李文娟一家人抵达济南火车站,他们来接姐姐一起去见“希望”。这场持续了近一个月的寻找,终于即将迎来最终的圆满。李文娟的眼睛亮亮的,这对他们一家人来说,实在是个太重要的时刻了。“我们真的没想到,能够找到他,因为这些年我们一直在寻找,实在是太不容易了。”

寻找“希望”的转折点,来源于12月9日的一通电话。一位名叫孔凡磊的读者通过报道留下的联系方式,与齐鲁晚报·齐鲁壹点取得了联系。“我们这里有当年的汇款收据。”孔凡磊是山东外事职业大学的一名工作人员,他说,三张汇款收据上明确写着“希望”和“历山路2号”等字样,和报道完全一致。

在山东外事职业大学里,四张汇款收据清清楚楚地写了收款人的姓名地址和日期,与李文娟一家人的信息一致——“希望”找到了!

身着深蓝色外套,脚穿一双布鞋——这便是“希望”,山东外事职业大学校长孙承武,一位看起来非常朴实的“邻家大叔”。原来,在当年的一次培训中,他听同期学员说起这三兄妹成绩优异,但家境困难,面临辍学的境况。从事教育工作的他便决定帮一把,好让三兄妹能够顺利完成学业。之后孙承武打听来了他们的地址和姓名并开始了汇款,每月一次,三个兄妹一人100元。就这样,一张张薄薄的汇款单跨越几百里,从济南到达菏泽,给李国祥一家带去了希望。“如果不是你们这次寻找,我都忘记当年的捐款了。”

得知三兄妹如今都事业有成、家庭幸福,孙承武也倍感欣慰,当年的“希望”达成了。“孩子和教育是国家的希望。”孙承武说,他唯一的想法便是用微薄之力,帮李文娟三兄妹完成学业,希望他们能成为对社会有用的人,不让任何一个孩子掉队,“这也是取名‘希望’的原因”。

“我们准备去济南,和这位好心人见一面,亲口表达对他的感谢。”在得知找到“希望”的消息后,李文娟哽咽了,“我们等这一天等得太久了!”

一个时隔24年的拥抱

见面的时刻到了。

12月15日,济南阳光灿烂,天空碧蓝如洗。经过近四个小时,李文娟姐妹终于见到了“希望”。

孙承武早就在门口等着了。车门打开,李苹娟两姐妹下车,看到孙承武接着跑上去,这个曾经在报道中出现的面庞,他们已经反复看了太多次。“我们终于见到您了!”李文娟和李苹娟紧紧握住了孙承武的手。随即,跑下来一个可爱的孩子,这是李文娟的儿子,“爷爷好!”孙承武蹲下身子,笑着把孩子抱在怀里。

这场24年后的相见,既是“初见”,又是“重逢”。“孙老师,我们想当面说声谢谢。您当年资助的孩子长大了,今天,我也把我的孩子带来了,让他也见一见当年帮助过我们的好心人。”李文娟拿出精心包好的现金,郑重地递给孙承武,这是当年化名“希望”的他捐助的钱,现在他们希望把这份心意回馈给孙承武。“你给我,我就收下。但我马上转给你,希望你这份心意传递给有需要的人。”

心意的传递还在继续。阿里公益天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点,为孙承武和李家三兄妹奖励了10000元奖金。他们不约而同地提出,要把当年捐助的钱以及这些奖金一起捐赠出去,让这份善意继续传递下去。

这个“施恩与报恩”的故事,感动了许多人。但故事并未就此画上句号。临近分别,孙承武和两姐妹拥抱在一起,这是一个时隔24年的拥抱。

他们还做了个约定,“下次一定带着父母来玩玩。”“下次您去天津,一定要找我。”“等您有空到菏泽,我带您好好逛逛。”一次跨越24年的见面并不是终点,爱的故事还在延续。

此时此刻,外面艳阳高照。